



► **Исполнилось 115 лет со дня рождения нашего земляка Петра Георгиевича Подзолкова, который внёс неоценимый вклад в развитие медицины и медицинского образования. С его трудовой биографией нас знакомит Государственный архив Красноярского края.**

Пётр Подзолков родился 23 марта 1908 года в г. Белгороде Курской области в рабочей семье. Его отец работал на железной дороге, мать была домохозяйкой. Как он сам вспоминал в своей автобиографии, «...из родственников имел шесть братьев, троё погибли, один из них - под Москвой во время Великой Отечественной войны. Остальные работали на железнодорожном транспорте, из них старший брат - красногвардеец, второй был партизаном Белгородского уезда».

# Жизнь отдал медицине

туда: «Шёл второй год войны. Из осаждённого Ленинграда были эвакуированы коллективы 1-го и 2-го медицинского стоматологического и педиатрического институтов. Сначала на юг, затем - в далёкий сибирский Красноярск. Позже к ним присоединили Воронежский стоматологический институт. Люди приехали без лабораторного оборудования, без учебников, без самого необходимого хозяйственного инвентаря, но с горячим желанием побыстрее приступить к работе».

Сразу после прибытия началась большая работа по организации нового медицинского института. На основании постановления Совета Народных Комиссаров СССР от 13 ноября 1942 г. части 1-го Ленинградского медицинского института им. академика Павлова, 2-го Ленинградского медицинского института, Ленинградского и Воронежского стоматологических институтов объединены в единый Красноярский государственный медицинский институт. Из трёх прибывших директоров профессор Н.И. Озерецкий назначается директором. Сам Подзолков был назначен заместителем директора по административно-хозяйственной работе. На этом посту он занимался формированием материально-технической базы института. Приходилось превращать в учебные аудитории и лаборатории непригодные для этого помещения в двух небольших зданиях, добывать столы, стулья, лабораторное оборудование, реактивы, учебники, книги и даже тёплые вещи для нуждающихся эвакуированных сотрудников и студентов, прибывших в Сибирь без зимней одежды.

В этом же году объявляется приём на первый курс и организуется кафедры. В 1943 году взамен двух небольших зданий институт получил одно большое - на ул. Карла Маркса, 124, которое до этого



Учебная лаборатория КГМИ.

В институте была развернута большая издательская работа: выпущено 30 монографий, 22 тематических научных сборника. Сам Пётр Георгиевич в ноябре 1948 года при Воронежском медицинском институте защищает диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по теме: «Морфологические изменения в некоторых паренхиматозных органах при недостаточном белковом питании». В 1949 году Подзолкову было присвоено учёное звание доцента, и его утвердили в должности заведующего кафедрой патологической анатомии КГМИ, которую он занимал до 1984 г. За время трудовой деятельности Подзолков опубликовал более 40 научных работ в центральных медицинских и других научных журналах по нефрологии, ревматическому кардио-

края, повышению качества и культуры медицинского обслуживания населения, призывал бороться за улучшение состояния окружающей среды в городе и крае.

За многолетний, добросовестный труд Пётр Георгиевич Подзолков получил звания отличника здравоохранения и отличника высшей школы, награждён орденами Ленина, Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями «За трудовое отличие», «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовую доблесть» и многими другими медалями. Также ему присвоены звания «Заслуженный врач РСФСР» и «Почётный гражданин г. Красноярска».

Пётр Георгиевич Подзолков ушёл из



Свой путь в медицину Пётр Георгиевич начал ещё в школьные годы. С 14 лет он работал в аптеке г. Белгорода. После окончания средней школы переехал в Воронеж, затем прошёл военную службу в одной из санитарных частей Московской области. В 1933 году поступил учиться в Воронежский медицинский институт на вечернее отделение, который окончил в 1938 году, после чего продолжил обучение в качестве аспиранта кафедры патологической анатомии. В 1939 году по рекомендации Воронежского обкома ВКП(б) Подзолков был назначен директором Воронежского стоматологического института. Проработал в этой должности он до октября 1942 года, одновременно продолжая работать ассистентом кафедры патологической анатомии.

В годы Великой Отечественной войны Пётр Георгиевич Подзолков проявил себя как хороший администратор, высококвалифицированный педагог и научный работник. В 1942 году Военно-санитарным управлением Юго-Западного фронта была объявлена благодарность П.Г. Подзолкову за образцовое оказание высококвалифицированной стоматологической помощи бойцам и командирам Юго-Западного фронта.

Тяжёлым испытанием для Воронежского мединститута и его директора стала масштабная эвакуация 1942 года из районов военных действий. П.Г. Подзолков был эвакуирован вместе с институтом в Красноярск, сюда же были эвакуированы части трёх ленинградских медицинских вузов. Усилиями Петра Георгиевича при эвакуации Воронежского института в Сибирь были сохранены кадры профессоров, преподавателей и студентов. Об этих событиях он писал в своей статье «Путь длиною в 30 лет», описывая, с какими трудностями пришлось столкнуться коллективу инсти-

туто было занято госпиталем. Пётр Георгиевич вспоминал: «Город выделил нам необходимое помещение. Институты и предприятия поделились лабораторным оборудованием и реактивами. Через год произошёл первый выпуск - 49 специалистов. Все они ушли добровольцами на фронт».

Институт готовил кадры врачей для фронта, проводил научно-исследовательскую работу. Проводились врачебные и научно-практические конференции. Ведущими в институте были кафедра хирургических болезней (её приоритетом являлось лечение последствий фронтовых ранений и реабилитация раненых) и кафедра анатомии человека под руководством профессора М.Г. Привеса. Кроме того, специалисты института оказывали помощь в консультировании раненых и больных в госпиталях, вели борьбу с эпидемическими заболеваниями, за снижение детской заболеваемости и смертности. В 1944 г. институт чуть было не закрыли, но сотрудники его отстояли.

С 1945 по 1979 годы П.Г. Подзолков был директором (ректором) Красноярского государственного медицинского института (КрасГМИ). Под руководством Петра Георгиевича вуз превратился в один из крупнейших научных и учебных центров здравоохранения в Сибири. После Великой Отечественной войны П.Г. Подзолков добился строительства ряда зданий. Был построен медицинский городок, учебные корпуса и общежития и другие инфраструктурные объекты. На работу в Красноярск были приглашены многие выдающиеся специалисты. В период деятельности Петра Георгиевича с 50-х по 80-е годы ежегодно десятки сотрудников института выезжали в районы края для оказания консультаций и лечебно-диагностической медицинской помощи.

склерозу, раку желудка, алиментарной белковой дистрофии (изменениях паренхиматозных органов системы крови), влиянию рационального питания на процессы акклиматизации и адаптации пришлого человека в северных широтах, по автоматизации управления и применению ЭВМ в медицине (1972 год), по организации учебно-педагогического процесса.

С 1954 года Подзолков неоднократно избирался членом пленума горкома и крайкома КПСС, депутатом краевого Совета депутатов трудящихся и председателем краевой постоянной комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению. В своих докладах Пётр Георгиевич часто говорил о важности проведения работы по подготовке медицинских кадров, уделял большое внимание практическому здравоохранению

жизни 7 декабря 1984 года. Его большие организаторские способности способствовали не только образованию и деятельности крупного медицинского института Красноярск в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, но и дали возможность превратить Красноярский медицинский институт в ведущее учебное заведение Сибири. Профессионал своего дела, он внёс значительный вклад в научно-педагогическую деятельность Красноярского медицинского института и подготовку квалифицированных медицинских кадров, а также вложил много труда и энергии в развитие здравоохранения Красноярского края.

Евгения СОКОЛОВА,  
ведущий архивист КГУ «ГАКК»  
ФОТО ИЗ ФОНДОВ КГУ «ГАКК»

Выпускники Петра Подзолкова трудятся в учреждениях по всей России. Один из них - Юрий Семкин - заслуженный врач Российской Федерации, заместитель главного врача по организационно-методической работе ОГБУЗ «Городская больница № 2 г. Белгорода». Юрий Борисович окончил Красноярский медицинский институт в 1973 году по специальности «лечебное дело», с 1977 года по настоящее время работает в Белгороде, избирался депутатом городского Совета второго и третьего созывов.

- Это был удивительный человек и специалист, как говорится, настоящая глыба, - вспоминает Юрий Семкин своего преподавателя патологической анатомии и ректора института. - Он мог очень доходчиво объяснить предмет и каждое занятие напрямую связывал с жизнью - мы сразу понимали, где пригодится то, что мы сейчас делаем. Много рассказывал интересного из практики - ещё бы, он служил фельдшером у самого Будённого! Но чаще я вспоминаю его как личность и стараюсь брать пример с его человеческих качеств. Он всегда стремился быть объективным, не имел любимчиков, но при этом доброжелательно относился к ученикам и помогал раскрыться каждому, даже самому неуверенному в себе студенту

